
网格员考试试题真题

一、单项选择题 （每题的备选项中，只有1个最符题意）
1、通货膨胀，不仅会直接导致工资、储蓄和养老保险等百姓资产缩水，使低收入者的生活更为窘迫，而且会误导资源配置，扰乱经济秩序，严
重时还会诱发经济泡沫和社会动荡。

下列关于通货膨胀原因的推测不正确的是（　　）。

 A． 快速推进的工业化和城市化导致耕地资源减少，导致粮食和农副产品供给不足

 B． 全球性的食品和能源资源短缺导致粮食和能源资源价格上升

 C． 劳动力供不应求导致劳动力成本上升而推动消费品价格上涨

 D． 利率过高导致资金成本过高

『标准答案』
D
『专家解析』
D项错误，利率过高抑制了投资，减少了对原材料的需求，有利于缓解通货膨胀。

2、下列有关生活常识的说法，不正确的是（　　）。
 A． 不要用医用白胶布包扎电线

 B． 电磁辐射是核辐射的一种

 C． 雷雨天气时勿站在大树下

 D． 校园周围200米以内不得开办电子游艺厅

『标准答案』
B
『专家解析』
A项，医用白胶布是由棉布、黏合剂、中药或氧化锌等制成的，仅供医用，没有任何绝缘性能。B项，电磁辐射和核辐射是两
个不同的概念。C项，雷电天气时，大树及一些高建筑物都容易吸引雷电，因此要尽量远离。D项，符合《中共中央办公厅国
务院办公厅关于加强青少年学生活动场所建设和管理工作的通知》的要求。

3、对拟制好的公文进行全面核查，以发现错漏。这个环节我们称之为（　　）。
 A． 签发

 B． 核稿

 C． 复核

 D． 校对

『标准答案』
B
『专家解析』
核稿是提高公文质量的一个重要环节，其任务是对文稿从内容、文字到体式等方面进行全面审核检查。通过这一环节的工
作，使文稿的缺点和问题及时得到改正，保证文件质量，节省上司在审稿时所花费的时间和精力，为上司最后签发打下良好
的基础。因此B项正确。

4、善于从历史经验中汲取营养是我们党的优良传统，也是中华民族一脉相承的唯物史观。下列历史观与其出处对应正确的有：

①以古为鉴，可知兴替——《新唐书》

②前车之覆轨，后车之明鉴——《史记》

③观今宜鉴古，无古不成今——《增广贤文》

④故殷可以鉴于夏，而周可以鉴于殷——《韩诗外传》

⑤欲知大道，必先为史。灭人之国，必先去其史——《汉书》

 A．2项
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 B．3项

 C．4项

 D．5项

『标准答案』
B
『专家解析』

本题考查人文常识。

①正确，“以铜为鉴，可以正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失”是《新唐书》里面记载的唐太宗为悼念魏征
的碑文中的一句话。意思是用铜作镜子，可以端正衣冠；用历史作镜子，可以知道历代兴衰更替；用人作镜子，可以明白自
己的得失。

②错误，“前车之覆轨，后车之明鉴”出自《晋书》，意思是前面的车翻了，后面的车要引以为戒。比喻以往的失败，应该拿
来当作教训。

③正确，“观今宜鉴古，无古不成今”出自《增广贤文》，大意是观察当今社会应借鉴历史经验，从而掌握事物发展规律，指
导当下的行动，因为现实是历史的延续，人们总是在继承前人的基础上不断向前发展。

④正确，“故殷可以鉴于夏，而周可以鉴于殷”出自《韩诗外传》，意思是观察今天的事情，应该借鉴过去的历史，如果没有
过去，那就没有今天。这句话强调了历史对于社会发展的重要性。

⑤错误，“欲知大道，必先为史。灭人之国，必先去其史”出自清代龚自珍的《定庵续集》，意思是了解历史，就了解了世间
大道；把握史学，才把握住社会规律。而要一个民族灭亡，首要方法是让它的史观消亡。

故对应正确的有①③④三项。

故正确答案为B。

5、下列描写思念的成语与其所适用的思念对象对应不正确的是：

 A．莼鲈之思——故乡

 B．蒹葭之思——恋人

 C．霜露之思——兄弟

 D．云树之思——朋友

『标准答案』
C
『专家解析』

本题考查人文常识。

A项正确，“莼鲈之思”出自《晋书·张翰传》，相传晋朝的文学家张翰当时在洛阳做官，因见秋风起，思念家乡的莼羹、鲈鱼
脍，便毅然弃官回乡，后来文人常以“莼鲈之思”借指思乡之情。

B项正确，“蒹葭之思”出自 《诗经·秦风·蒹葭》：“蒹葭苍苍，白露为霜，所谓伊人，在水一方。”指恋人的思念之情。

C项错误，“霜露之思”出自《礼记·祭义》：“霜露既降，君子履之，必有凄怆之心，非其寒之谓也。”指对父母或先祖的思念。

D项正确，“云树之思”出自杜甫《春日忆李白》：“渭北春天树，江东日暮云。”此诗抒发了作者对李白的赞誉和怀念之情，后
用“云树之思”借指朋友阔别后的相思之情。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、根据我国农村土地承包相关法律规定，下列表述不正确的是：

 A．林地的承包期限为30年至70年

 B．农村土地承包后，承包方可以流转其土地经营权
 C．农村土地家庭承包的承包方是本集体经济组织的农民

 D．农村土地中不宜采取家庭承包方式的荒山可以采取公开协商承包方式

『标准答案』
C
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『专家解析』

本题考查法律常识。

A项正确，《农村土地承包法》第二十一条第一款规定：“耕地的承包期为三十年。草地的承包期为三十年至五十年。林地的
承包期为三十年至七十年。”

B项正确，《农村土地承包法》第九条规定：“承包方承包土地后，享有土地承包经营权，可以自己经营，也可以保留土地承
包权，流转其承包地的土地经营权，由他人经营。”

C项错误，《农村土地承包法》第十六条第一款规定：“家庭承包的承包方是本集体经济组织的农户。”故承包方不应为本集体
经济组织的农民。

D项正确，《农村土地承包法》第四十八条规定：“不宜采取家庭承包方式的荒山、荒沟、荒丘、荒滩等农村土地，通过招
标、拍卖、公开协商等方式承包的，适用本章规定。”第五十条规定：“荒山、荒沟、荒丘、荒滩等可以直接通过招标、拍
卖、公开协商等方式实行承包经营，也可以将土地经营权折股分给本集体经济组织成员后，再实行承包经营或者股份合作经
营。”故农村土地中不宜采取家庭承包方式的荒山可以采取公开协商承包方式。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、下列行为中形成的关系不属于行政法律关系的是？

 A．某区市场监管局给予本单位执法人员叶某记过处分

 B．某区环保局对某化工厂处以罚款1万元

 C．某区税务局工作人员在街头设点宣传税法

 D．某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查

『标准答案』
C
『专家解析』

本题考查法律常识。

行政法律关系是指受行政法律规范调控的因行政活动而形成或产生（引发）的各种权利义务关系。这种关系是一种行政法上
的权利义务关系，既应包括在行政活动过程中所形成的行政主体与行政相对人之间的行政法上的权利义务关系，也应包括因
行政活动产生或引发的救济或监督关系。

A项正确，某区市场监管局作为国家行政机关，给予本单位执法人员记过处分，该行为是行政处分，是国家行政机关依照行
政隶属关系给予有违法失职行为的国家机关公务人员的一种惩罚措施，属于内部的行政法律关系。

B项正确，某区环保局作为国家行政机关，对某化工厂处以罚款1万元，该行为是行政处罚，化工厂是行政相对人，处罚行为
对化工厂的权利义务产生了实质性影响，属于行政法律关系。

C项错误，某区税务局工作人员在街头设点宣传税法，不产生行政法意义上的权利义务关系，是行政指导行为，不属于行政法
律关系。

D项正确，某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查，是因行政活动产生的行政诉讼法律关系，属于行政法律
关系。

本题为选非题，故正确答案为C。

8、当地球运行到远日点时，我国出现的地理现象是（　　）。
 A． 东部地区盛行偏北风

 B． 雨带推移到华北、东北地区

 C． 长江中下游地区刚进入梅雨期

 D． 黄河流域进入枯水期

『标准答案』
B
『专家解析』
B项正确，当地球运行到远日点时，太阳直射在北回归线上，即为七月初，北半球处于夏季。梅雨雨带推移到了华北、东北地
区。A项错误，此时，东部地区盛行偏南风。 C项错误，长江中下游地区进入梅雨期则是在六月中旬。D项错误，此时的黄河
流域进入丰水期。

9、某公民在申请公开下列哪一项政府信息时，应当出示有效身份证件或证明文件？（　　）
 A． 要求本区卫生局公开医疗保险费用使用情况的信息
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 B． 要求本区政府公开该区受理和审理行政复议案件的信息

 C． 要求本市税务机关公开本人缴纳个人所得税情况的信息

 D． 要求本市公安局公开办理居民身份证收费情况的信息

『标准答案』
C
『专家解析』
《政府信息公开条例》第二十五条第一款规定，公民、法人或者其他组织向行政机关申请提供与其自身相关的税费缴纳、社
会保障、医疗卫生等政府信息的，应当出示有效身份证件或者证明文件。“要求本市税务机关公开本人缴纳个人所得税情况的
信息”属于与自身相关的税费缴纳信息，因此C项正确。

10、公文的语言以（　　）为主。
 A． 口头语

 B． 书面语

 C． 文学语言

 D． 文言文

『标准答案』
B
『专家解析』
B项正确，公文语言总的要求是庄重、平实、概括。写公文时最重要的是选词。公文用词要要根据所反映的客观实际需要，符
合明晰、确切、简练的标准，要避免用词重复。因公文正规且庄重，公文用语要多用书面语和文书用语，讲究规范性。

11、下列各项，属于我国古代学习、吸收了外国经济文化成果的是（　　）。
①《缀术》

②唐乐

③熬糖法

④班田制

 A． ①②

 B． ①③

 C． ②③

 D． ③④

『标准答案』
C
『专家解析』
①《缀术》，为祖冲之父子的数学著作，代表着中国自汉魏至隋唐数学的最高水平。②唐乐，为唐朝的乐器，含有高丽乐的
部分，因唐朝各国交流频繁，朝鲜的音乐很受我国欢迎。③熬糖法，是唐太宗时派使者到印度学习而得。④班田制，是仿照
唐朝的均田制而制定，公元646年，日本孝德天皇宣布大化改新诏书，沿用此制；因此C项正确。

12、在汉语里，声调是音节结构中不可缺少的组成部分，担负着重要的辨义作用。古代汉语也有四个声调，但是和今天普通话的声调种类不完
全一样。古代的四声是指（　　）。

 A． 阴平、阳平、上声、去声

 B． 平声、上声、去声、人声

 C． 一声、二声、三声、四声

 D． 高声、中高、中低、低声

『标准答案』
B
『专家解析』
在现代汉语中，共有四个声调：阴平、阳平、上声、去声。而古代汉语也有四个声调，但是和今天普通话的声调种类不完全
一样。古代的四声是：平声、上声、去声、入声。因此B项正确。

13、中华优秀传统法律文化是全国依法治国的重要思想渊源，下列法治思想、法治实践与传统法律文化观念对应不恰当的是：

 A．坚持依法治国、依法执政、依法行政——人法兼资，而天下之治成

 B．坚持以人民为中心的法治价值取向——民惟邦本，本固邦宁

 C．坚持中国特色社会主义法治道路——观俗立法则治，察国事本则宜
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